

(甲) 海倫·凱勒在她的自傳寫道：「突然，我感到一種朦朧的意識，好像忘了什麼——一種思緒回歸的興奮；不知何故，語言的奧秘向我揭示了。我當時就知道 **w-a-t-e-r** 的意思是流過我手的美妙而涼爽的東西。」海倫·凱勒當然感謝老師安妮·沙利文打開她的心靈與世界的互動契機，而人類更要感謝造物主賜予語言，去建構獨有的意識、概念、情緒、修養，進而與旁人溝通、合作。

然而，人們能否善用語言去達到造物主所願意的目標呢？他們又是否願意聆聽別人說出善意、期盼的言語呢？

正如有許多門徒聽了主耶穌的生命之糧言論，便說：這話生硬，誰能聽得下去呢？(若 6:60)另外，無論主耶怎樣揭示自己是天主子、默西亞，聽者中的法利塞人、經師、和一些猶太人仍不肯相信呢？

嘗試用亞里士多德關於演說學去分析一下：

主耶穌所講的真理/天主聖言(Logos)。

聽眾的價值觀/信念(Pathos) – 守舊、固執、盲從梅瑟法律；戀棧地位、權力、金錢、私慾。

講者的可信度(Ethos) – 眾人鄙視主耶穌出身低微，沒有學識。當祂顯示智慧和奇能時，他們說：這人不是那木匠的兒子？(瑪 13:55a)斐理伯告訴納塔乃耳「我們找著了」時，納塔乃耳質疑祂的來歷，輕忽地說：從肋叵肋還能出甚麼好事嗎？

耶穌所講的真理，雖然不獲有識之士的認同，但祂的福音訊息，都被平民百姓、門徒的接受。然而，他們因沒有社會地位而人微言輕，不能阻止主耶穌走向苦痛的路途呢？或者，主耶穌會否任憑這種結果出現才能達成他降生的使命？

(乙) 人工智能(AI)及 ChatGPT

的確，這些科技發展，將會衝擊人類社會的狀況，例如 AI 有可能取代工人的存在價值，又例如孤獨人士嘗試與網上 ChatGPT 模擬人物親密談心....。凡俗人喜歡用這些工具去幫助自己生活，為能夠省時間和滿足純物質世界的需要。但是這些工具始終欠缺非理性元素(non-rational component)，例如：自我意識、反省、探討真理和尋找生命的意義(參考 The Human and the Mechanical; logos,

truthfulness, and ChatGPT)；再進一步，宗教人除了現實世界之外，他們更要追尋信仰、及與神聖交往。故此，宗教經驗是人類的特質，科技工具只能為人類服務。(當然，AI 及 ChatGPT 的發展，將會對人類構成重大的威脅，科學家及國家領袖需要研究及立法，避免濫用它們。)

### (丙) 「富二代綜合症」的反思

夏神父在上次網課時指出，現今社會存在著「富二代綜合症」現象。第一種情況是「富二代」憑著父母的經濟條件優越，他們不思進取，不學無術，成為「啃老族」的一員。第二種情況是在嬰兒時期受洗的教友，誤認為因父母的安排成為教會的一份子，擁有所需的恩寵便心滿意足，不願加深自己信仰，十分可惜。

其實，剛參加完「再見恩神父一周年紀念祭」，我多了一層反思；恩神父在他的一生，其傳教事工不停地創新：成立齊家運動、推動學習梵二禮儀精神、舉辦逾越之音福傳大會、開辦網上福傳學校、催生利瑪竇福傳歌劇等等；我在新冠疫情期間，有幸參加恩神父開辦的網上課程(「救恩史」、「基督」、研讀主日讀經，獲益良多。(夏神父亦負責把編寫的「基督」一書修訂及電子化)。

而今次由夏神主辦的「認識神聖」課程，神父為大家學員挑選了不同主題的短片、搜集豐富的閱讀資料庫(包括電子書本及網上文章、中英圖文並茂.....)。本人雖然時有「吃不消」的困難，但是深感神父出於「恨不成綱」的心情去教導我們，我們決不能像「富二代」般疏於學習，以得過且過的態度去閱讀和提交功課，否則便辜負了神父的美意了。

最後，兩位神父悉心培育我們，我們獲取了豐富的學識之後，怎能荒廢所學而不用於福傳事工之上呢？否則我們便患了「富二代綜合症」啊！

感謝夏神父！